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РОЗРОБКА МЕТОДОЛОГІЧНИХ ЗАСАД ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

СТУДЕНТІВ У СИСТЕМІ ЕЛЕКТРОННОГО НАВЧАННЯ 

 

© О. І. Пушкар, Є. М. Грабовський  
 

В статті запропоновано концепцію організації процесу формування професійної компетенції самостій-

ної роботи студентів в умовах електронного навчання. Здійснено реалізацію запропонованої моделі фо-

рмування компетенції в умовах електронного навчання на прикладі мультимедійного комплексу з навча-

льної дисципліни «Технологічні процеси видавничо-поліграфічної справи». На основі використання мето-

ду Сааті зроблено вибір найбільш значущих складових для кожної компетенції 

Ключові слова: електронне навчання, компетенція, самостійна робота студентів, мультимедійний 

комплекс, інформаційні технології 

 

The concept of organization of professional competence formation of students’ independent work in e-learning is 

proposed in the article. Implementation of the proposed model of competence formation in e-learning is done on 

the example of multimedia complex for discipline "Processes of publishing and printing". Selection of the most 

important components for each competence is made on the basis of Saaty method 

Keywords: e-learning, competence, students’ independent work, multimedia complex, information technology 

 

1. Вступ 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій 

сприяє їх всебічному прониканню у різні сфери жит-

тєдіяльності суспільства, зокрема в педагогічну прак-

тику. В цьому сенсі вельми актуального значення на 

сьогодні набуває проблема впровадження електрон-

ного навчання, яке обумовлює підвищення якості 

навчання через впровадження сучасних інформацій-

них систем і технологій, через ефективне викорис-

тання і поширення інформації, через тестування та 

розробку електронних курсів. В той же час система 

електронного навчання потребує відповідної органі-

зації самостійної роботи студентів. Однією з важли-

вих завдань сучасної дидактики є організація процесу 

навчання таким чином, щоб всі його складові працю-

вали як цілісний організм для формування компетен-

тного і всебічно розвиненого фахівця. Саме тому на 

сьогодні актуального значення набуває проблематика 

організації самостійної роботи студентів (СРС) в сис-

темі електронного навчання, методологічні засади з 

якої дозволять сформувати діючий інструментарій з 

підтримки студентської роботи в умовах інформацій-

ного суспільства. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

В роботах [1–3] розглядається сутність елект-

ронного навчання. В дослідженнях [4, 5] аналізують-

ся недоліки та переваги реалізації конкретних меха-

нізмів e-learning. В роботах [6–8] розглядається спе-
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цифіка організації електронного навчання конкрет-

ним навчальним дисциплінам. Аналіз спеціалізованої 

літератури засвідчує, що, з одного боку, проблеми 

організації самостійної роботи студентів у сучасній 

освіті є актуальними, з іншого − інформаційні техно-

логії стали невід’ємною частиною навчального про-

цесу, але визначені напрями досліджень більшою 

частиною не висвітлюють питань організації самос-

тійної роботи в системі електронного навчання, а 

головне – не розкривають проблеми формування 

професійних компетенцій студента в результаті цього 

процесу. Таким чином, в спеціалізованій літературі є 

відсутніми методологічні засади організації самос-

тійної роботи студентів в системі електронного на-

вчання, що обумовлює необхідність проведення дос-

ліджень в цьому напрямку. 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Метою дослідження є розроблення методоло-

гічних засад організації самостійної роботи студентів 

у системі електронного навчання. 

Для досягнення поставленої мети вирішували-

ся наступні задачі: 

– розроблення концепції організації процесу 

формування професійної компетенції СРС в умовах 

електронного навчання; 

– реалізація запропонованої моделі формуван-

ня компетенції в умовах електронного навчання на 

прикладі мультимедійного комплексу; 

– вибір найбільш значущих складових для ко-

жної компетенції. 

 

4. Створення методологічних засад органі-

зації самостійної роботи студентів в системі елек-

тронного навчання 

Ключовим аспектом даного дослідження є 

створення концепції організації процесу формування 

професійної компетенції в рамках СРС з метою опи-

сати предметну область діяльності педагога, а також 

розподілити навантаження з різних видів СРС для 

забезпечення повноти формування професійної ком-

петенції. 

Концепція організації процесу формування 

професійної компетенції СРС в умовах електрон-

ного навчання може бути представлена такими по-

ложеннями: 

1. Організація процесу формування професій-

ної компетенції в умовах СРС в процесі електронного 

навчання може бути представлена у вигляді багато-

вимірної моделі і має чотири шкали: рівні сформова-

ності компетенції, етапи її формування, складові ко-

жної компетенції, а також види самостійних робіт, в 

рамках яких формується компетенція. 

2. СРС в умовах електронного навчання пред-

ставлена як багатокомпонентний процес і має такі 

види: підготовка до лекцій (s1), підготовка до лабо-

раторних занять та виконання завдань з них (s2), під-

готовка до практичних і семінарських занять та ви-

конання завдань з них (s3), виконання комплексних 

курсових проектів (ККП) (s4), виконання індивідуа-

льного наукового завдання (s5), проходження прак-

тики (s6), підготовка та виконання завдань тренінгу 

(s7), підготовка до поточного (у т. ч. самодіагности-

ка, мікропроекти та креативні завдання і т. д.) і під-

сумкового контролю (s8). 

3. Компетенція в умовах електронного навчан-

ня може повністю бути сформована в результаті дис-

танційної роботи студента, частково формуватися в 

процесі самостійної роботи або повністю бути сфор-

мована в рамках СРС. 

4. Кожна з компетенцій має фіксований набір 

складових, які утворюють вектор y=(y1, ..., y8): 

а) знання «Що?», «Як?», «Чому?» відбуває- 

ться (y1); 

б) знання «Що повинно бути?», «Як роби- 

ти?» (y2); 

в) вміння робити (y3); 

г) мотивація «Навіщо?» (y4); 

д) інформаційний образ результату: інформа-

ційний об'єкт, рішення, стан інших суб'єктів (y5); 

е) де застосовується результат? Розуміння 

більш широкого контексту результату (y6); 

ж) вміння обговорювати питання, пов'язані з 

компетенцією (y7); 

з) бути експертом з питань, пов'язаних з ком-

петенцією (y8). 

5. Кожна складова компетенції yi має різну пи-

тому вагу для різних компетенцій. Загальна вага всіх 

складових для кожної компетенції повинна в сумі 

дорівнювати 1 (або 100 %). 

6. Кожен рівень сформованості компетенції 

визначається досягненням педагогічної мети. При 

цьому формується набір критеріїв, які дозволяють 

оцінити ступінь досягнення мети і показників, які її 

характеризують.  

Реалізація запропонованої моделі формуван-

ня компетенції в умовах електронного навчання 

знайшла свого відображення в створенні мультиме-

дійного комплексу з навчальної дисципліни «Тех-

нологічні процеси видавничо-поліграфічної справи» 

(рис. 1). 

Мультимедійний комплекс за дисципліною 

«Технологічні процеси видавничо-поліграфічної спра- 

ви» являє собою сукупність функціональних взає-

мозв’язаних навчально-методичних, інформаційних і 

технічних засобів, які забезпечують програмоване 

навчання, функціонування якого зв’язане з обробкою 

та представленням інформації різних типів (тексто-

вої, графічної, аудіо і відео інформації). 

Для того, щоб вибрати найбільш значущі 

складові для кожної компетенції, а також сформувати 

розподіл навантаження з формування компетенції 

між видами СРС скористаємося методом аналізу іє-

рархій, запропонованим Т. Сааті [9]. 

Сформуємо матрицю парних порівнянь (рис. 2) 

для i-го фактора рівня критеріїв щодо факторів рівня 

альтернатив, де експертним шляхом визначимо сту-

пінь переваги для кожного фактора. 
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Рис. 1. Структура мультимедійного комплексу з навчальної дисципліни  

«Технологічні процеси видавничо-поліграфічної справи» 

 

 
Рис. 2. Приклад матриці парних порівнянь для i-го фактора рівня критеріїв щодо факторів рівня альтернатив 

 

 

При перевірці узгодженості суджень отримує-

мо максимальне власне значення λmax=8,951. 

Індекс узгодженості визначаємо за форму- 

лою [10]: 
 

ІУ=(λmax–n)/(n–1), 
 

де n − розмір матриці (число порівнюваних еле- 

ментів). 

 

5. Результати дослідження та їх обговорення 

Таким чином, отримуємо ІУ=0,136. Відношен-

ня узгодженості (ВіднУ) отримуємо шляхом ділення 

ІУ на значення випадкової узгодженості (ВУ), яке 

при розмірі матриці n=8 дорівнюватиме 1,45. 

Відношення узгодженості обчислюємо за фо-

рмулою [11]: 
 

ВіднУ=ІУ/ВУ, 
 

що в даному випадку дорівнюватиме 0,096. Це зна-

чення демонструє, що судження узгоджені і не пот- 

 

ребують перегляду, оскільки рівень узгодженості 

вважається допустимим при ВУ≤0,1. Такий самий 

алгоритм обчислень необхідно провести для кожного 

рівня ієрархії. Таким чином, ми отримаємо ієрархію 

важливості видів СРС для кожної складової компете-

нції, загальний вигляд якої наведено на рис. 3. 

Таким чином у даному дослідженні знайшло 

свого відбиття розроблення методологічних засад 

організації самостійної роботи студентів у системі 

електронного навчання. 

Наукова новизна даного дослідження визнача-

ється розробленою концепцією організації процесу 

формування професійної компетенції самостійної 

роботи студентів в умовах електронного навчання. 

Практичне значення полягає в реалізації за-

пропонованої моделі формування компетенції в умо-

вах електронного навчання на прикладі мультиме-

дійного комплексу. 

Подальшим напрямком даного дослідження 

може виступати розроблення методики оцінки ефек-

тивності системи електронного навчання. 
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Рис. 3. Ієрархія предметної області 

 

6. Висновки 

Таким чином, в даному дослідженні були за-

пропоновані методологічні засади організації самос-

тійної роботи студентів у системі електронного на-

вчання. В рамках вказаних методологічних засад 

створено концепцію організації процесу формування 

професійної компетенції СРС в умовах електронного 

навчання, розроблено інтерфейс мультимедійного 

комплексу та запропоновано вибір найбільш значу-

щих складових для кожної компетенції. 
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ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ ОБОСНОВАНИЕ СИСТЕМЫ АГРОТЕХНИЧЕСКИХ  

ПРИЕМОВ В КОНТЕКСТЕ ФОРМИРОВАНИЯ «ТЕРРУАРНОСТИ» ВИНА 

 

© Э. Ж. Иукуридзе, О. Б. Ткаченко, Т. С. Сугаченко 
 

В работе представлены результаты исследований влияния системы агротехнологических приемов на 

формирование аутентичности вин контролируемых наименований по происхождению. На основе прове-

денных исследований были разработаны агротехнические карты виноградников ООО «ПТК Шабо», 

внедрены такие приемы, как засевание травой (залужение), комплекс «зеленых операций», удаление ли-

стьев в зоне гроздей 

Ключевые слова: вина контролируемых наименований по происхождению, терруар, качество, вино, ви-

ноградник, почва, залужение 

 

The research results of the effect of the agrotechnological methods on the authenticity formation of wines of con-

trolled names of origin are given. Agronomic cards of vineyards LLC «ITC Shabo» have been developed tech-

niques such as sowing grass (grassing) and a complex of "green operations", removing the leaves in bunches 

zone have been introduced on the basis of this research 

Keywords: wine of controlled names of origin, terroir, quality, wine, vineyard, soil, grassing 

 

1. Введение 

Организация экспериментальных работ в ви- 

ноградарстве – одна из наиболее сложных в ком-

плексе исследований терруара и его реализации – 

вина. По мнению Olivier de Serres, идеальная дата 

сбора урожая для каждого участка вероятно недо-

ступна и остается секретом успеха несчетного чис-

ла виноделов, которые делают вино, лучшее, чем 

их соседи, имеющие тот же воздух, ту же почву и 

сорта [1]. 

По степени сложности эксперименты можно 

разделить на 2 группы: 

– стратегические – при планировании посадки 

виноградника; 

– тактические – в процессе обслуживания 

имеющихся виноградников. 

Стратегическими являются вопросы выбора 

схемы посадки (плотности/га), соотношения подвой-

но-привойной комбинации растения, вопросы ирри-

гации, т. е. схема эксперимента может быть заложена 

на этапе работы над проектом виноградника. Осно-

вой для составления схемы эксперимента является 

агроэкологическое обоснование направления исполь-

зования территории. Планирование такого рода экс-

периментов требует исключительного уровня компе-

тентности исследователей, хотя бы потому, что до-

пущенные ошибки могут быть корректно оценены не 

раньше чем через 4–5 лет, после вступления вино-


